

## LEADER - LAG Göttinger Land

---

### Protokoll der Mitgliederversammlung vom 18.06.2024, Mehrzweckhalle Rollshausen

Beginn: 17:00 Uhr Ende: 19:15 Uhr

Teilnehmende: siehe Teilnehmerliste (Anlage)

Protokoll: Dr. Michael Glatthaar und Camis Maxelon

---

### Tagesordnungspunkte:

1. Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit
  2. Verabschiedung des Protokolls der Mitgliederversammlung vom 11.03.2024
  3. Bericht aus Vorstand und Regionalmanagement
  4. Diskussion zum Umgang mit Rechtspopulismus
  5. Vorstellung und Auswahl von Projektanträgen
    - 24006 Dorfteich Wollershausen
    - 24013 Tourismuskonzept
    - 24007 Familien zu Gast in Mariaspring
    - 24008 Pumptrack Gieboldehausen
    - 24009 PV Dorfladen Herberhausen
    - 24010 PV Eddigehausen
    - 24015 Unser Dorf lebt nachhaltig
    - 24011 Klimafreundliche Schulernährung RUZ
    - 24012 Schloss Gieboldehausen
  6. Termine
- 

### **TOP 1 Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit**

Die LAG-Vorsitzende Margitta Kolle eröffnet die Sitzung um 17:00 Uhr und heißt alle Mitglieder und Anwesende herzlich willkommen. Sie dankt der Gemeinde Rollshausen, dass die heutige Mitgliederversammlung in ihren Räumlichkeiten stattfinden kann.

Die Beschlussfähigkeit wird festgestellt. Es sind 8 öffentliche Vertreter\*innen und 11 WISO-Partner\*innen zu Beginn der Sitzung anwesend. Ein WISO-Partner kam zu TOP 5 zur Sitzung.

Frau Kolle gibt eine Übersicht über die heutige Tagesordnung.

### **TOP 2 Verabschiedung des Protokolls der Mitgliederversammlung vom 11.03.2024**

Zum Protokoll der Mitgliederversammlung vom 11.03.2024 gibt es keine Änderungen. Das Protokoll wird einstimmig verabschiedet.

### TOP 3 Bericht aus Vorstand und Regionalmanagement

- **Infobrief Land Niedersachsen**  
Frau Maxelon berichtet, dass im aktuellen Infobrief des Landes u.a. angekündigt wurde, dass künftig (ab Juni 2024) alle Projektanträge an das ArL online gestellt werden müssen (mit einer Übergangszeit von zwei Jahren). Das bedeutet für die Antragstellenden, dass sie sich autorisieren müssen und das Regionalmanagement für das Lesen/Prüfen/Unterstützen der Anträge freischalten können. Eine Pilotphase läuft aktuell.
- **Stellenausschreibung LEADER-Regionalmanagement**  
Die weitere halbe Stelle im Regionalmanagement wurde ausgeschrieben. Bewerbungsfrist 30.06.2024. Die Ausschreibung ist an alle LAG Mitglieder verschickt worden.
- **BBSR-Antrag RegioStrat**  
Herr Glatthaar berichtet, dass der Antrag leider abgelehnt wurde. Lt. telefonischer Auskunft des BBSR lag es u.a. daran, dass die Stadt Göttingen nicht als Kooperationspartner eingebunden war. Dies lag auch an der sehr kurzen Bewerbungszeit. Voraussichtlich soll es einen neuen Förderaufruf im Jahr 2025 geben.
- **Evaluierung Thünen-Institut**  
Zwei Projektträger der vergangenen Förderperiode werden vom Thünen-Institut evaluiert. Sie wurden bereits informiert.
- **Projektanträge 2023**  
Herr Glatthaar informiert über Projektanträge, die noch nicht beim ArL eingereicht, jedoch bereits im Jahr 2023 von der LAG beschlossen wurden.
  - RoSa Fiege (Nr. 23004 Saal im Zentrum von Rosdorf, Antragsteller privat): Denkmalschutzprüfung aufwändig, Bauantrag in Vorbereitung. Verein wurde gegründet, Eintragung ins Vereinsregister erfolgt demnächst. Antrag wird neu gestellt.
  - Stolle (Nr. 23005, Kreissportbund) 2 Flurstücke mussten für den Bauantrag zusammengelegt werden. Die Genehmigung hat bis Mai 2024 gedauert. Der Antrag wird derzeit vorbereitet.
  - Modernisierung Wilhelm-Busch-Mühle (Nr. 23016, Verein) Grund für Verzögerung: Erkrankung der zuständigen Mitarbeiterin. Wird im Sommer 2024 gestellt.

Die tagesaktuelle Übersicht der Finanzmittel ist der nachfolgenden Tabelle zu entnehmen:

Gesamtübersicht	LEADER-Mittel
Bewilligte Projekte	<b>1.205.997,82 €</b>
Eingereichte Projekte	<b>362.215,30 €</b>
Von der LAG gebundene Mittel	<b>249.984,17 €</b>
Vorliegende Projektskizzen	<b>337.027,67 €</b>
Gesamtbudget	<b>3.954.528,75 €</b>
Restmittel (gesamt)	<b>1.460.875,51 €</b>

Gebundene Mittel: 54,5 % gesamt

Gebundene Mittel, ohne laufende Kosten der LAG: 44,8% (nur Projektbudget)

Eingereichte Projekte, ohne laufende Kosten der LAG: 26,8% (nur Projektbudget)

### TOP 4 Diskussion zum Umgang mit Rechtspopulismus

Frau Maxelon stellt die in der letzten Vorstandssitzung und der Mitgliederversammlung (im März) diskutierten und vom RM jetzt final eingearbeiteten Änderungen zum Thema Rechtspopulismus vor (diese wurden mit der Einladung verschickt).

Zur Änderung der Geschäftsordnung gibt es keine Anmerkungen.

Zur Änderung der Projektskizze gibt es keine Änderungen.

Der Projektbewertungsbogen wurde um ein Ausschlusskriterium ergänzt. Außerdem hat das RM vorgeschlagen, die allgemeinen Auswahlkriterien in zwei Bereichen zusammenzufassen (s. im Vorfeld verschickte Vorlage). Das zusammengefasste Kriterium „das Projekt fördert Integration, Inklusion oder Gleichstellung (Gender-Aspekt) soll mit 0,2 statt 0,4 gewichtet werden.

Ein Interessenkonflikt liegt nicht vor.

Beschlussvorschlag:

Die LAG Göttinger Land beschließt die vorgestellten Änderungen von Geschäftsordnung, Projektskizze und Projektbewertungsbogen und wird diese zur Grundlage der künftigen Arbeit der LAG nehmen.

Abstimmungsergebnis:

Der Beschlussvorschlag wird mit 17 Ja-Stimmen und einer Enthaltung angenommen.

## TOP 5 Vorstellung und Auswahl von Projektanträgen

### **24006 Dorfteich Wollershausen**

Herr Bürgermeister Bode stellt das Projekt vor. In der Gemeinde Wollershausen soll der vorhandene Dorfteich, der sich direkt neben dem Sportplatz befindet, aufgewertet und für die Bevölkerung zugänglich gemacht werden. Hierfür müssen alte Gartenlauben zurückgebaut werden und die Grün- und Wasserfläche aufgewertet werden. Zusätzlich soll der Ort als sozialer Treffpunkt mit Unterständen, Hütten sowie Stegen in den See aufgewertet werden.

Ein Interessenkonflikt liegt nicht vor.

Beschlussvorschlag:

Die LAG Göttinger Land beschließt, Mittel aus dem LEADER-Budget bis zur Höhe von 35.000 € für das Projekt „**Dorfteich Wollershausen**“ zur Verfügung zu stellen.

Abstimmungsergebnis:

Der Beschlussvorschlag wird mit 19 Ja-Stimmen einstimmig angenommen.

### **24013 Tourismuskonzept**

Frau Jahn stellt den Projektantrag zum Tourismuskonzept vor. Anlass für den Projektantrag sind Veränderungen auf der Nachfrageseite, z.B. bezüglich Reise- und Konsumverhalten durch Corona/ Wirtschaftsflaute, neue Themen wie Nachhaltigkeit, Regionalität, nahtlose Mobilität, Digitalisierung, KI, Gesundheit. Auf der Angebotsseite wurden neue Infrastrukturprojekte realisiert bzw. sind in Planung und die Tourismusschwerpunkte in den Kommunen und regionalen Verbänden haben sich geändert. Das alte Tourismuskonzept ist von 2016 und muss angesichts dieser Veränderungen überarbeitet werden.

Interessenkonflikt: Frau Fragel hat einen Interessenkonflikt und stimmt nicht mit ab.

Beschlussvorschlag:

Die LAG Göttinger Land beschließt, Mittel aus dem LEADER-Budget bis zur Höhe von 55.000 € für das Projekt „**Tourismuskonzept**“ zur Verfügung zu stellen.

Abstimmungsergebnis:

Der Beschlussvorschlag wird mit 18 Ja-Stimmen einstimmig angenommen.

#### **24007 Familien zu Gast in Mariaspring**

Herr Brokmeier stellt den Projektantrag vor. Der Verein Mariaspring Ländliche Heimvolkshochschule e.V. plant den Umbau von drei Appartementszimmern zu Familienzimmern. Damit soll Teilnehmenden von Bildungsangeboten die Möglichkeit eröffnet werden, einen „Familienurlaub“ anzuschließen. Die Nachfrage dazu gibt es. Wenn das Projekt umgesetzt wird, werden die Übernachtungsangebote auch auf den touristischen Internetseiten der Region beworben.

Auf Nachfrage wird erläutert, dass die Zimmer barrierefrei sind und den aktuellen DIN-Vorgaben entsprechen.

Interessenkonflikt: Frau Teuteberg hat einen Interessenkonflikt und stimmt nicht mit ab.

Beschlussvorschlag:

Die LAG Göttinger Land beschließt, Mittel aus dem LEADER-Budget bis zur Höhe von 48.000 € für das Projekt „**Familien zu Gast in Mariaspring**“ zur Verfügung zu stellen.

Abstimmungsergebnis:

Der Beschlussvorschlag wird mit 18 Ja-Stimmen einstimmig angenommen.

#### **24008 Pumptrack Gieboldehausen**

Herr Jüttner und Herr Schröter stellen als Vertreter der Elterninitiative das Projekt vor, Frau Kohlrautz ist auch anwesend. Der Velo Club Eichsfeld e.V. will zusammen mit einem Elternverein eine asphaltierte Pumptrack Anlage für Fahrrad, Roller, Skater etc. in der Gemeinde Gieboldehausen realisieren. Das Projekt soll direkt neben dem Sportplatz realisiert werden, die Fläche ist lt. B-Plan als Sportfläche ausgewiesen. Nach Rückmeldung des Bauamtes des Landkreises muss ein Bauantrag gestellt werden, wenn die geplanten weiteren Bausteine (sozialer Treffpunkt, ggf. Parkplatz/ Toiletten) errichtet werden sollen.

Es werden verschiedene Nachfragen gestellt

- Pachtvertrag: dieser wird zwischen Stadt und Velo Club geschlossen. Der Velo Club übernimmt die Pflege des Geländes – ähnlich der Dirt Bike-Strecke.
- Verkehrssicherungspflicht: Dies ist wie bei allen frei zugänglichen öffentlichen Flächen über „Nutzung auf eigene Gefahr“ geregelt. Bei Vereinsangeboten des Velo Clubs auf dem Pumptrack greift die Vereinsversicherung.
- Lebensdauer der Anlage: die Gewährleistung beträgt 5 Jahre. Nach 10-12 Jahren wird geraten, die Teerdecke zu erneuern. Hierfür sollen während des Betriebs Spenden gesammelt werden.
- B-Plan-Änderung: wie bei der Vorstellung benannt, ist dies nur dann notwendig, wenn eine Toilettenanlage errichtet werden sollte.
- Die Streckenlänge beträgt ca. 600 m und soll von Anfänger\*innen bis „Profis“ genutzt werden können.

Die nicht asphaltierte Fläche soll möglichst insektenfreundlich gestaltet werden. Hierzu soll Kontakt zum BUND (Projekt Insektenförderung) aufgenommen werden.

Die öffentliche Kofinanzierung wird über Landesmittel (Landessportbund) sowie die Sportförderung des Landkreises beantragt.

Ein Interessenkonflikt liegt nicht vor.

Beschlussvorschlag:

Die LAG Göttinger Land beschließt, Mittel aus dem LEADER-Budget bis zur Höhe von 100.000 € für das Projekt „**Pumptrack Gieboldehausen**“ zur Verfügung zu stellen.

Abstimmungsergebnis:

Der Beschlussvorschlag wird mit 18 Ja-Stimmen und zwei Enthaltungen angenommen.

**24009 PV Dorfladen Herberhausen**

Herr Becker vom Förderverein Dorfladen Herberhausen stellt das Projekt vor. Die bestehende PV-Anlage auf dem Dach des Gebäudes, in dem der Dorfladen Herberhausen untergebracht ist, soll erweitert werden. Dafür soll die zweite Dachhälfte des Satteldachs mit PV-Modulen ausgestattet werden. Zusätzlich soll ein Speicher angeschafft werden. Damit sollen die monatlichen Stromkosten spürbar gesenkt und entsprechend die Fixkosten verringert werden. Antragsteller ist der Förderverein Dorfladen.

Die Kosten und Förderhöhen wurden entsprechend der beschlossenen Solarförderrichtlinie der LAG Göttinger Land angegeben. Die öffentliche Kofinanzierung trägt die Stadt Göttingen.

Ein Interessenkonflikt liegt nicht vor.

Beschlussvorschlag:

Die LAG Göttinger Land beschließt, Mittel aus dem LEADER-Budget bis zur Höhe von 15.000 € für das Projekt „**PV Dorfladen Herberhausen**“ zur Verfügung zu stellen.

Abstimmungsergebnis:

Der Beschlussvorschlag wird mit 19 Ja-Stimmen einstimmig angenommen.

**24010 PV Eddigehausen - Mehrzweckhalle**

Herr Barwing vom Flecken Bovenden stellt die Projektidee vor. Der Flecken möchte auf der Mehrzweckhalle Adolf-Kierschke-Halle eine PV-Anlage installieren. Es sollen ca. 29.000 kWh installiert werden, von denen 14.000 kWh Eigenverbrauch sind. Entsprechend wird der Antrag anteilig für 15.000 kWh bzw. 51,72 % der Gesamtsumme gestellt. Die Anlage soll mit einem Speicher ausgestattet werden. Ein Batteriespeicher mit 10 kWh soll zusätzlich errichtet werden.

Die Kosten und Förderhöhen wurden entsprechend der beschlossenen Solarförderrichtlinie der LAG Göttinger Land angegeben.

Ein Interessenkonflikt liegt nicht vor.

Beschlussvorschlag:

Die LAG Göttinger Land beschließt, Mittel aus dem LEADER-Budget bis zur Höhe von 13.000 € für das Projekt „**PV-Anlage Mehrzweckhalle Eddigehausen**“ zur Verfügung zu stellen.

Abstimmungsergebnis:

Der Beschlussvorschlag wird mit 19 Ja-Stimmen einstimmig angenommen.

#### 24015 Unser Dorf lebt nachhaltig

Frau Maxelon stellt als Leitung des Referats Nachhaltige Regionalentwicklung des Landkreises Göttingen das Kooperationsprojekt mit dem Landkreis Northeim vor, das über die drei LEADER-Regionen Göttinger Land, Harzweserland und Osterode am Harz initiiert werden soll. Es soll, ähnlich dem Wettbewerb „Unser Dorf fährt elektrisch“ ein Kooperationsprojekt zum Thema Nachhaltigkeit im Herbst 2024 gestartet werden. Das Projekt hat zwei Bausteine, einerseits sollen über die Ersatzgelder der Landkreise Naturschutzprojekte gefördert werden. Andererseits sollen über einen Wettbewerb über zwei moderierte Veranstaltungen die Entwicklung von Nachhaltigkeitsprojekte der Dörfer gefördert werden. Der Finanzplan sieht vor, dass pro Region drei Dörfer pro LEADER-Region gefördert werden können. Am 18.09.2024 ist die Auftaktveranstaltung in Lütgenrode geplant. Projektträger soll der Landkreis Göttingen werden (Ref. Nachhaltige Regionalentwicklung), federführende LAG soll Harzweserland sein.

Die Teilnehmenden regen an, angesichts des engen Zeitplans, möglichst frühzeitig für die Veranstaltung und den Wettbewerb zu werben.

Die öffentliche Kofinanzierung wird aus Eigenmitteln des Landkreises anteilig finanziert.

Interessenkonflikt: Frau Fragel hat einen Interessenkonflikt und stimmt nicht mit ab.

#### Beschlussvorschlag:

Die LAG Göttinger Land beschließt, Mittel aus dem LEADER-Budget bis zur Höhe von 20.000 € für das Kooperationsprojekt „**Unser Dorf lebt nachhaltig**“ zur Verfügung zu stellen.

#### Abstimmungsergebnis:

Der Beschlussvorschlag wird mit 18 Ja-Stimmen einstimmig angenommen.

#### 24011 Klimafreundliche Schulernährung RUZ

Herr Verch vom Waldpädagogikzentrum Göttingen des RUZ Reinhausen stellt den Projektantrag vor. Das Waldpädagogikzentrum plant ein Projekt zur gesunden und klimafreundlichen Schulernährung. Es wurden alle Schulen in Stadt und Landkreis Göttingen angefragt, ob ein Interesse besteht. Das vorliegende Angebot bezieht sich auf die Schulen, die ein Interesse haben. Davon liegen einige Schulen in der Stadt Göttingen (kleinerer Anteil), auf die aber auch Schüler\*innen aus den ländlichen Räumen gehen. Zusätzlich liegen drei Schulen in der LEADER-Region Osterode am Harz. Da dort die Mittel für dieses Jahr bereits aufgebraucht sind, wird vorgeschlagen, den Anteil für die LEADER-Region Osterode am Harz durch die LEADER-Region Göttinger Land zu übernehmen. Dies wird von den Vorstandsmitgliedern unterstützt und ist mit dem ArL abgestimmt.

Herr Verch ergänzt, dass die Hälfte der öffentlichen Kofinanzierung von der Stadt Göttingen übernommen werden soll, der Antrag ist dort bereits eingereicht.

Interessenkonflikt: Herr Pampe hat einen Interessenkonflikt und stimmt nicht mit ab.

#### Beschlussvorschlag:

Die LAG Göttinger Land beschließt, Mittel aus dem LEADER-Budget bis zur Höhe von 50.000 € für das Projekt „**Klimafreundliche Schulernährung**“ und Kofinanzierungsmittel des Landkreises bis zur Höhe von 7.000,00 € zur Verfügung zu stellen.

Abstimmungsergebnis:

Der Beschlussvorschlag wird mit 16 Ja-Stimmen und 2 Nein-Stimmen angenommen.

**24012 Schloss Gieboldehausen**

Frau Stender von der Samtgemeinde Gieboldehausen stellt den Projektantrag vor. Im Schloss Gieboldehausen sollen Instandsetzungsmaßnahmen gefördert werden. Es geht um die Elektroinstallation, denn derzeit werden die Stromsicherungsautomaten ausgelöst, wenn mehrere elektrische Geräte angeschlossen werden. Außerdem soll das Schloss mit WLAN ausgestattet werden. Das Schloss wird als Veranstaltungsraum für die Bevölkerung sowie für Trauungen genutzt. U.a. trifft sich dort der Heimat- und Verkehrsverein und auch das durch LEADER geförderte Theaterprojekt „Boat People“ wurde dort aufgeführt.

Interessenkonflikt: Frau Marahrens hat einen Interessenkonflikt und stimmt nicht mit ab.

Beschlussvorschlag:

Die LAG Göttinger Land beschließt, Mittel aus dem LEADER-Budget bis zur Höhe von 55.000 € für das Projekt „**Schloss Gieboldehausen**“ zur Verfügung zu stellen.

Abstimmungsergebnis:

Der Beschlussvorschlag wird mit 17 Ja-Stimmen und 1 Enthaltung angenommen.

**TOP 6 Termine**

Frau Kolle bedankt sich für die konstruktive Diskussion. Die nächsten Termine lauten:

- **Vorstandssitzung: 24. Oktober 2024, 14.00 Uhr**
- **Mitgliederversammlung: 19. November 2024, 17.00 Uhr**

Zusätzlich wird bekannt gegeben, dass eine Deadline zur Einreichung von Projektskizzen eingerichtet wird, diese ist am **14. Oktober 2024**.

Frau Kolle bedankt sich bei allen Anwesenden für die konstruktive und interessante Sitzung und wünscht allen schöne Ostertage. Die Sitzung wird um 19:15 Uhr geschlossen.

Margitta Kolle

Vorsitzende

Dr. Michael Glatthaar

Protokoll

Anlagen:

Liste der Teilnehmenden

Präsentation vom 18.06.2024

Hinweis: die unter TOP 4 geänderten Dokumente werden nach Anerkennung durch das ArL/ Land Niedersachsen auf der Internetseite der LEADER-Region veröffentlicht.